

KLEINE ANFRAGE

des Abgeordneten Jörg Kröger, Fraktion der AfD

Seiteneinsteiger für das Lehramt

und

ANTWORT

der Landesregierung

Vorbemerkung

Die nachfolgenden Antworten beziehen sich auf Seiteneinsteigerinnen beziehungsweise Seiteneinsteiger für eine Einstellung als Lehrkraft in den öffentlichen Schuldienst.

Zu Beginn des Schuljahres 2018/2019 waren unter den neu eingestellten Lehrkräften ca. 30 % Seiteneinsteiger.

1. Wie viele Lehrkräfte sind gegenwärtig an allgemeinbildenden Schulen in Mecklenburg-Vorpommern tätig?
Wie viele von ihnen sind Seiteneinsteiger (bitte nach Schularten aufschlüsseln)?

Die Anzahl der Lehrkräfte, die gegenwärtig (Stichtag 16. Oktober 2018) an öffentlichen allgemeinbildenden Schulen in Mecklenburg-Vorpommern tätig sind, und die Lehrkräfte, die keine Lehrbefähigung gemäß Lehrerbildungsgesetz besitzen, können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

Schulart nach Grundtyp der Schule*	Anzahl Lehrkräfte insgesamt	Anzahl Lehrkräfte ohne Lehrbefähigung
Grundschule	2.471	225
Förderschule	1.206	112
Gesamtschule	1.410	69
Regionale Schule	3.396	266
Gymnasium	2.000	84
Gesamt	10.483	756

* Die Schulen wurden nach dem Grundtyp der Schule zugeordnet: Beispielsweise Regionale Schulen mit Grundschulen den Regionalen Schulen, Integrierte Gesamtschulen den Gesamtschulen etc.

Quelle: SIP Modul PersysRedesign Oktober 2018

2. Welche Anforderungsprofile werden der Anstellung von Seiteneinsteigern zugrunde gelegt?

Die Anforderungsprofile für die Einstellung von Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteigern ergeben sich aus § 2 Absatz 5 und 6 des Lehrerbildungsgesetzes. Einer zusätzlichen Definition bedarf es daher nicht.

3. Welchen höchsten berufsqualifizierenden Abschluss haben die derzeit an allgemeinbildenden Schulen unterrichtenden Seiteneinsteiger vorzuweisen (bitte nach Art des Abschlusses und Anzahl der Lehrkräfte aufschlüsseln)?

Zur Beantwortung der Frage ist eine händische Einzelfallprüfung aller an den allgemeinbildenden Schulen unterrichtender Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger erforderlich. Die Beantwortung der Frage würde demnach insgesamt einen Aufwand begründen, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Landesverfassung folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre.

4. In welchen Fächern unterrichten Seiteneinsteiger an allgemeinbildenden Schulen (bitte nach Fach und Anzahl der Seiteneinsteiger aufschlüsseln)?

Die Fächer, in denen die in Frage 1 aufgeführten Lehrkräfte ohne Lehrbefähigung gemäß Lehrerbildungsgesetz zum Stichtag der amtlichen Schulstatistik des Schuljahres 2018/2019 eingesetzt wurden, können der nachfolgenden Tabelle entnommen werden:

Fach Kurzbezeichnung	Fach Langbezeichnung	Anzahl Lehrkräfte
Fr	Französisch	8
9+_BB	9+_Bildungsberatung	1
AWT	Arbeit/Wirtschaft/Technik	114
As	Astronomie	11
Bio	Biologie	49
Ch	Chemie	37
Chin	Chinesisch	1
De	Deutsch	306
DSp	Darstellendes Spiel	21
En	Englisch	121
eRe	evangelische Religion	32
Eth	Ethik	2
Ge	Geschichte	34
Ge-Gk	Geschichte/Gesellschaftskunde	4
Geo	Geografie	37
GhU	Ganzheitlicher Unterricht	25
GstK	Gestaltungskunde	3
GtS	Std. Ganztagschule	156
HtS	Std. Halbtagsgrundschule	124
HW	Hauswirtschaft	43
Inf	Informatik	67
Kl	Klassenstunde	101
kRe	katholische Religion	1
Ku	Kunst und Gestaltung	183
Le	Lesen	6
Ma	Mathematik	352
Mob	Mobilität	3
Mu	Musik	149
Na	Nadelarbeit	10
Nawi	Naturwissenschaften	10
Nd	Niederdeutsch	2
NK	Naturkunde	23
pädFö	pädagogische Förderung	111
Ph	Physik	62
Phil	Philosophie	4
PhilK	Philosophieren mit Kindern	77
Pl	Polnisch	5

Fach Kurzbezeichnung	Fach Langbezeichnung	Anzahl Lehrkräfte
PL	Produktives Lernen	20
RS	Rechtschreibung	2
Ru	Russisch	8
SU	Sachunterricht	184
Sg	Schulgarten	8
Sk	Sozial-/Gemeinschaftskunde/Politik	45
sopädFö	sonderpädagogische Förderung	80
Sp	Sport	201
Span	Spanisch	2
Spbth	Sprachtherapie	1
StuOr	Studienorientierung	1
Sw	Schwedisch	2
Te/Al	Technik/Arbeitslehre	13
TG	Textiles Gestalten	1
W	Wirtschaft	3
Wk	Werken	188
Wkd	Weltkunde	18

Lehrkräfte, die in mehreren Fächern eingesetzt wurden, sind bei jedem betreffenden Fach ausgewiesen.

Die Erhebung und Plausibilisierung der Unterrichtseinheiten zum Stichtag der amtlichen Schulstatistik des Schuljahres 2018/2019 ist noch nicht abgeschlossen. Daher handelt es sich hierbei um vorläufige Angaben auf Grundlage des derzeitigen Datenbestandes.

5. Bis zu welcher Klassenstufe gilt die Lehrerlaubnis für an allgemeinbildenden Schulen eingesetzte Seiteneinsteiger (bitte nach höchster Klassenstufe und Anzahl der Lehrkräfte aufschlüsseln)?

Neu eingestellte Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger werden nach einer erfolgreichen Bewerbung an einer Schule und nicht für bestimmte Jahrgangsstufen eingestellt. Ihr Einsatz kann in allen Jahrgangsstufen erfolgen. Ein Einsatz in Abschlussklassen erfolgt in der Regel jedoch nicht.

6. Inwieweit erfolgt die Einstufung der Seiteneinsteiger in die Entgeltgruppen in Abhängigkeit von ihrem Qualifikationsniveau?

Die Eingruppierung der Seiteneinsteigerinnen und Seiteneinsteiger erfolgt entsprechend ihrer Qualifikation und ihres Einsatzes.